

# BEREGI ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP, VÁRMEGYEI ÉS TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

Kiadja a szerkesztőség.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Beregszász, Árpád-utca 5. szám.

Felelős szerkesztő:  
Dr. Bálint Jenő

Szerkesztők:  
dr. Balkányi Aurél  
Rácz Lajos.

Előfizetési ár:  
Egész évre 8 kor. Községek részére 5 kor. Egyes szám ára 20  
Hirdetési díjak: megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a kiadóhivatalban Árpád-utca 5. szám.

## A villany-vállalat.

Ha legközelebb kivirul a határ és újra itt leszen a gólya madár, a mi városunk utcái és terei, a régen várt és mindenki által óhajtott villanyos fényben fognak ragyogni és megszűnik a világitási miseria, mely rengeteg pénzbe került, de a jogos igények kielégítéséről még csak megközelítőleg sem lehet szó.

A várost és vezetőit tekintetben nem érheti gáncs; elismerésre méltóan igyekeztek, nem csak a közérdeket, hanem a magán érdeket is megóvni és ha valami közbe nem jön, a munka idő megkezdésével, a villanyvilágitás ideje testté válik és ha mégis a villanyvilágitást ennek dacára szóvá tesszük, szolgáljon mentségül az, hogy a vállalkozó Siemens cég nem oly önzetlen, mint a vállalkozási szerződés megkötése előtt magát bemutattat.

Dőreség volna egy vállalatot még csak feltételezni is, hogy valaki szép szemeért előreláthatólag veszteséggel kössön meg egy szerződést, mégis mint lapunk olvasói tudják, tőlünk kitelhetőleg támogattuk a Siemens céget

és harcba szállottunk azokkal, kik a concurens vállalatot pártolták, mert mi azon nézetben voltunk, hogy a vállalkozó cég tisztességéhez kétség nem fér és azt a mire magát kötelezte és azon árért a melyet ajánlott és mely elfogadva lett a villanyvilágitást elkészíti.

Nem sok idő mult, a mint mondani szokás, az aláírások még alig száradtak meg a szerződésen, a bizonyára jól készített és a vállalat érdekét is megóvó szerződés alapja inogni kezdett, mert egy új követeléssel lépett fel, melyet a város, kényszerhelyzetben lévén megadott, jóllehet nincs az a földi bíróság, mely ezen jogtalan és méltánytalan követelést megítélte volna, mert hiszen a városnak csak a szerződésre kellett volna hivatkozni, az abban foglaltak teljesítését követelni és egyszerűen a *non possumus* elvére helyezkedni.

A vállalat ezen ténykedése, erős visszahatást keltett, de azzal ámitottuk magunkat, hogy majd közvetve lesz a város, illetve a városi közönség kárpótolva, miután tudva levő, hogy ily nagy vállalatnak ezer módja van azokból a százezrekből, mit ismét nyugodt lelkiismerettel fog elvinni, a helyi ipar és kereskedelemnek juttatni.

Eddigi ténykedései bizony nem valának arra, hogy ilyesmi szandékai volnának és eltekintve attól a pár nepszámostól, kiket az oszlopok beállításával foglalkoztatott mit sem tett a városi lakosok érdekében, sőt ellenkezőleg, gépháza építését idegen vállalkozóra bizta, tűz ellen és munkáit idegen helyen biztosította, egyszóval ott, hol a lakosság érdekeit kellett volna istápolni, mintegy tüntetőleg mellőzte.

A vállalat ezen cselekménye lehet élelmes, lehet reá nézve talán előnyös, de semmi esetre sem i'domos, mert tudatában kell lennie, hogy a magánfogyasztás és a lakosság jóakarata elegendhetlen követelménye prosperálásának, azután pedig számolnia kell azon eshetőséggel is, hogy jöhetnek idők a midőn ismét rászorul a mi naivitásig jó publikumunkra és ennek forumát képező városi képviselőtestületre. Ugyan mit gondol a tisztelt vállalat? hogy szó nélkül befogunk állani ismét lejöstehénnék: óh nem. A vállalat eddigi viselkedése után erre egyáltalán ne számítson. Szigoruan fogjuk bírálni összes ténykedéseit. Hivatkozunk mint Shylok a szerződésre, mint megdönthetetlen alapra, melyet

## "BEREGI ÚJSÁG" TÁRCAJA.

### II. Rákóczi Ferencz szobránál.

Tiszabecs, 1903. szept. 18.

Szállj el képzeletem, szállj a dicső multba.  
Kétszáz év előtte, szép daliás korba,  
Szállj el mint a madár, vagy mint a gyors vihar  
S keresd a csatatér, a hol küzd a magyar  
És keresd a zászlót — könnyű megtalálni.  
Ama szent jelszóról mit ráirt Rákóczi.

Rákóczi! Istenem mily varázs teljes név  
Mint dobog fel szívem, mint forr bennem a vér!  
Ha ezt a magyar nevet ajkaimra veszem,  
Örömdal fakad ott, de köny a szememben:  
Örömdal, mert látom, a szabadság napja  
Mint ragyog fényesen mindenütt nyomába;

Szemem könye pedig, mert látom hazánkat,  
Mily ellensége volt mindenkör magának.  
Nem elég a német, ez örökös átkunk,  
Soraik közt magyart, labanczokat látunk,

Ott küzd egymás ellen szőke Tisza partján  
A kuruc és labanc Tiszabecs határán.

Kétes a diadal, hajlik jobbra-balra,  
De meg erősödik Rákóczi tábora,  
Mert Vári, Beregszász, Mezőtarpa s Namény  
Kuruc népe alatt száguld a harci mén.  
Szétverve a labanc, a csata megnyerve  
Van a kuruc tábor győzelmi örömbé.

Hajh de az öröm korán fakadt virág,  
Ismét eltíporva a magyar szabadság,  
Mit oly büszkén hordott érckaru dalia,  
Letörve a zászló, nincs már csak a rongya.  
Nagymajtényi sikon lett az tépve szélvel,  
Nem lobog már vigan a hajnali széllel.

Hát a hős vezér hol? Messze idegenbe  
Márvány tenger partján busong minden este.  
Ott a csendes éjnek mondja el panaszát,  
Csak az hallja, más nem, bánatos sóhaját.  
Tengernek zugása felel jajsavára:  
Nefélj felvirrad még a magyar hazára!

Tudod-e magyar nép, hogy ki volt Rákóczi?  
Hogy szabadságodért mit tudott aldozni:  
Itt hagyta száz várát, sok millió kincsét,  
S ctté a száműzés keserű kenyérét.  
Csak egyetlen hive kísérte útjába,  
Mint a mult dicsőség véle maradt árnya.

De mint a madár ha szét van dulva fészke,  
Vissza száll s fájó dalt dudolgat felette.  
Vissza szállott lelke sokszor Rákóczinak  
És a szabadságról dalolt a magyarnak,  
Hol mint lágyszellő jött, hol mint zugó vihar,  
Óh de nem értette soha meg a magyar.

Mert akkor nem volna rajta a nagy szégyen,  
Hogy legnagyobb hőse ott van idegenben,  
A ki nem élihetett imádott honában  
És még ma sem nyugszik annak szent porában.  
Csak úgy jár el hozzánk mint bolygó kísértet,  
A ki lelkeinkben untalan kíséretet.

Nemzetem! hova lett ősrégi erényed?  
Hova lett belőled a nemes önérvet?

kiforgatni, avagy értelmezésén tágitani nem engedünk.

Nem mondhatja a vállalat, hogy *pro domo* beszélünk, mert felszólalásunk a közérdek javára történik és épen azért csak kötelességet teljesítünk, ha megállapítjuk, hogy eljárása oly kies-nyes, mely ily neves céghez épen nem illik.

Amint eddig úgy ezután is éber figyelemmel fogjuk kísérni a gazdálkodást és bármily téren fogunk megöröni valót találni, habozás nélkül teszünk azt, mert nem lehet megengedni, hogy a vállalat busás nyeresége minden nyom nélkül eltűnjék és ne adjon pénzünkért semmit, mert tartsa szem előtt, hogy legjobb elv a *do ut des*.

## Vármegyei közgyűlés.

Beregvármegye törvényhatósága f. hó 6-án közgyűlést tartott, melyen a távollevő Patay András főispán helyett Gulácsy István alispán elnökölt.

A gyűlés megnyitásával együtt előterjesztette az alispán, hogy többben nem vélik a mai közgyűlésre kitűzött tárgysorozatot tárgyalhatónak azért, mert a törvény szerint ezeket a tárgyakat az állandó választmányoknak kell előkészíteni, állandó választmány pedig nincs, mert annak mandátuma még december 31-én lejárt. Ez ugyan igaz, de miután már volt rá praecedens, ő ezeket az ügyeket tárgyalás alá bocsátja s akinek nem tetszik, felebbezze meg.

A napirend első tárgya volt a vásárosnaményi vásártér kihelyezése.

Ennél a pontnál dr. Füzesséry Géza szólalt fel s kérte az egész tárgyat napirendtől levenni. Meggyőzően mutatta ki, hogy ez a közgyűlés nem határozhat, mert 1. törvénytelenül van összeállítva, 2. az állandó választmány nem létezik, 3. az előkészítve s mert 3. a meghívó oly későn lettek kibocsátva, hogy a bizottsági tagok nem is lehetnek ebben a kérdésben tájékozva.

Hunyady Béla szólalt fel ezután s ő praktikus szempontból bírálta és vetette el a javaslatot. Szomorú fényt vet elvadult közállapotainkra, hogy közéletünknek ezt a régi becsületes harcát is minduntalan megszakította beszédjében a teljes számban berendelt „alispáni párt”. Utszéli közbeszólások repkedtek, amelyek nem a vármegye szék-

Vagy elégnek véled, hogy ha szobrot emelsz  
A mult dicsőségnek magad porba heversz?  
Óh szép a kegyelet, de szebb a szabadság,  
Mit élni való nép önön magának ad!

Emelj azért szobrot, hogy szép legyen a hely,  
Hol a szabadságért annyi hős vértelt el  
És ne nézd azt csupán kenyéradó földnek,  
Hanem szabadságod édes szülőjének,  
Mert ott van elvetve annak tiszta magja,  
Kikél az, ha rá sűt az igazság napja:

S mikor szobrot emelsz a te nagyjaidnak,  
Emelj szivedbe is a szent szabadságnak!  
Óh akkor Rákóczi megnyugszik sírjában,  
Nem jön kísérteni éjjeli órákban,  
Hanem a tavasszal visszatérő fecske,  
Mely Boldogan csicsereg az lesz az ő lelke.

Írta és Tiszabecsen a Rákóczi-szobor  
leleplezésénél elszavalta:

Jakab Aron,  
m.-vári polgár.

házába, hanem még a „Babbes” csárdába sem valók. S a párt vezetőinek egy szava sem volt erre a kvalifikálatlan viselkedésre, amelyben különösen egy előkelő állást elfoglaló árvaszéki tisztviselő tevékenykedett.

Udvarhelymegye átirata fölött, mely a házszabály revíziót sürgeti, a közgyűlés napirendre tért.

Az alispán jelentette ezután, hogy a tisztújítás panaszszal lett megtámadva s miután a közgyűlés elrendelte annak felolvasását, előadta a maga vedelmét.

Pontról-pontra cáfolta azután a panaszban körülírt vádakát. Tagadta, hogy ő tudott volna arról, hogy érdekeben leveket írtak alá, a jegyzőknek nem adott parancsot a fellelésre, mindössze a főszolgabírákat kérte fel, hogy a jegyzői kart hívják össze s ha a választás kérdésében tevékenykedett s egyes szavazókkal beszélt, ez mint párvézérnek kötelessége volt. Előadta ezután, hogy neki dr. Barta Ernő ellen semmi kifogása sem volt, hanem mivel hatalmi kérdést csináltak a dologból (kicsoda?) kibuktatta hivatalban levő tisztársat.

A jegyzők és tisztviselők harsányan éljeneztek, figyelmen kívül hagyva hogy a panasz az illetékes bíróság előtt van s majd az fogja eldönteni, hogy igaz e vagy nem.

Felszólaltak ezután Máté László, Hunyady Béla, Várady Gyula és Méray Ádám, ki egy irasba foglalt indítványt adott be, mely szerint a közgyűlés szavazzon bizalmat az alispánnak.

Ezt az indítványt névszerinti szavazással elfogadták, bár a teremben levő bizottsági tagok 2/3-a része nem szavazott.

A szavazatok számaránya volt 129 igen 2 nem.

Ez után a választások következtek, természetesen minden bizottságba az alispán emberei kerültek be.

Görögütz.

A választások eredménye a következő:

Központi választmány 1908., 1909 és 1910 évekre. Elnök az alispán, esetleg a főjegyző. Tagok: Kabáczy Ernő, Czeiner Nándor, Varga Lőrincz, Horváth Lajos, Uray Imre, Horváth Lajos, Kóródy Zoltán, Várady Gyula, Buttykay Ferencz, Bay György, Ocskay István, Székely Kálmán, Belényessy András, Lukács László, Jobszty Gyula, Horváth István, Toldy Ignác, Máthé László, Tóth István, Pogány János, id. Lónyay Sándor, Dr. Méray Ádám, Papp József, Hrehuss Gyula, Sütő Kálmán, Kallós Tivadar, Nedeczey János.

Igazoló választmány: Lónyay Sándor, Horváth Lajos, Tar János, Varga Lőrincz, Toldy Ignác.

Állandó bíráló választmány: Sütő Kálmán, Szeles Károly, Belényessy András, Székely Kálmán, Schwartzer Ödön.

Állandó választmány: Németh Péter, Holozsnyay Tivadar, Dr. Székely Kálmán, Bánóczy Endre, Uray Imre, Várady Gyula, Szeles Károly, Pogány János, Urbalek Vilmos, Jobszty Gyula, Tar János, Róth Gábor, Toldy Ignác, Nuszer Lajos, Szabó Albert, Kertész Ede, Linner Bertalan, Forgách János, Kossey Elek, Hrehuss Gyula, Gulácsy Dezső, Hunyady Béla, Meisels Lajos, Bay György, Blumenwitz Gyula, Máthé László, Horváth Lajos, Szarka Gyula, Bérczay Sándor, Buttykay Ferenc, Kallós Tivadar, Horváth József, Czeiner Nándor, Ócskay István, Nedeczey János, Szép Géza, Horváth István, Szalay Sándor, Kunsch Mátyás, Dr. Meisels Adolf, Magyar Bertalan, Dr. Fried Ignác, Halatkovics Bertalan, Fenyves Lajos, Szabó András, Balogh Sándor, Sütő Kálmán.

Mindenkinek feltűnt, hogy Barta Ödön nem szólalt fel az egész közgyűlésen. Hát Barta Ödön és Gulácsy István perben vannak. Majd ítél a közigazgatósági bizottság. Csak természetes tehát, hogy azon a közgyűlésen a melyiken Gulácsy István elnökölt, Barta Ödön fel nem szállhat.

## A gazdasági egyesület közgyűlése.

Beregvármegye gazdasági egyesülfolyó hó 5-én Beregszászban a vármegyeház nagytermében szokásos évi rendes közgyűlést akarta megtartani.

A gazdasági egyesület tagjai eddig még soha sem tapasztalt nagy számban jelentek meg.

Mielőtt a közgyűlés megnyílt volna Horthy Gyula e. elnök a választmány tagjait előleges tanácskozásra a kisterembe hívta össze.

Ezen igazgatói választmány ülésén eddig még szokatlan, a gazdasági egyesület életében még nem tapasztalt személyes elővitát indított meg, az egyesület elnöke.

Bepanaszolta az elnök Ifj. Fedák István e. titkár az igazgató választmány előtt, hogy ezt a közgyűlést a titkár az ő hire és tudta nélkül hívta össze, s így ezen közgyűlés, miután nem szabályszerűen lett egybehívva meg nem tartható, s azon ő elnökölni nem hajlando. Nem szabályos pedig a közgyűlés azért, mert a január 22-iki igazgató választmány, mely ezen közgyűlést elhatározta, szabálytalanul lett összehívva, a mennyiben annak meghívóját ő az elnök nem írta alá.

Czeiner Nándor alelnök tartalmas felszólalásában rámutatott a közgyűlés összehívásának helyességére, amennyiben az a január 22-én megtartott igazgatói választmányi ülés határozata következtében hivatott össze, mely közgyűlésen a közgyűlés összehívása elhatározott, annak határonpja kitűzetett és a tárgysorozat is meg lett állapítva.

Ifj. Fedák István e. titkár eljárásának törvényességet az igazgató választmány fentebb hivatkozott jegyzőkönyvével igazolta és a hat esztendőre visszamenő közgyűlési és igazgató választmányi meghívók eredeti fogalmazványaiival, melyek közül az elnök egyet sem írt alá.

A január 22-én tartott választmány meghívóját az egyesületi alkalmazottai szintén elküldte láttaozás végett az elnökhöz, ki azt szokásához híven most se írta alá, s minden tüzet nélkül visszaküldte, miért is eljárása teljesen törvényes, annál is inkább, mert az egyesület ügyeit évek óta egyedül a titkár vezette és a mult esztendőben, valamint az azelőtti évben is állandóan ez volt a praxis.

Gulácsy István alispán, választmányi tag volt az egyedüli, ki az elnök *akadékoskodását* magáévá tette, s kijelentette, hogy ebben a kérdésben ő az elnöknek hisz, nem pedig a titkárnak.

Erre Fedák titkár kijelentette, hogy előbbi állítását, miszerint ő a választmány összehívásáról értesítette az elnököt, sőt pár nappal a gyűlés előtt személyesen is kérte az azon való megjelenésre, mindenben fentartja.

Ez történt az igazgató választmány ülésében a vármegyeház nagytermében, melyet egy ajtó választ el a nagyteremtől, a hol 180 gazdasági egyesületi tag várta a vita eredményét s a közgyűlés megnyitását.

Az e. elnöknek azonban nem méltóztatott a közgyűlést megnyitni — sőt nem méltóztatott kegyeskedni a közgyűlés színe előtt megjelenni s eljárásainak indokait előadni, hanem hagyta Horthy Gyula elnök ur bereg-vármegyének messze vidékéről összeseregelt gazdaközönséget a nagyteremben ácsorogni s türelemmel lesi, hogy az olimpusi istenek érdemes harcának mi lesz az eredménye. Mert nagy dologról volt szó, hogy vajon alá lett-e írva a meghívó vagy pedig nem. Hogy erre az aláíratlan meghívóra 180 ember szekerezett be februárban nagyobb részt távoli falvakból ez az elnök urat nem érdekli, ha akarnak két hét múlva megint bejöhetnek, ha azonban nem jönnek, az elnök ur azt sem fogja nagyon a szívére venni. A lényeges az, hogy a meghívó alá legyen írva.

A nagyterembe összeseregelt nagy közönség türelmesen várta, hogy mi történik. Hangosan követelték, hogy a közgyűlést tartsák meg. Közgyűlést azonban elnök nélkül tartani nem lehet, elnök pedig nem volt, mert Horthy Gyula elnök a közgyűlési terembe be se jött, Czeiner Nándor alelnök pedig kijelentette, hogy miután az elnök tisztének ellátásában akadályozva nincsen ő nem érzi magát hivatva elnökölni.

Hosszabb eszmecsere, Nemes József, ifj. Fedák István, Dercsényi Ferencz, Berzsényi Antal és Füzesséry Géza felszólalása után egyezség jött létre Nemes József indítványa értelmében a közgyűlés és alelnök között.

Ennek folyamánként Czeiner Nándor alelnök az elnöki széket elfoglalta s a közgyűlést megnyitotta.

Nemes József indítványára a közgyűlés kimondta, hogy a mai napra összehívott közgyűlést megtartani nem kívánja, ellenben mához 2 hétre február 19-ére a mai közgyűlés tárgysorozatával újabb közgyűlés hívandó össze. A közgyűlés utasítja az elnököt, hogy ezen határozatot hajtsa végre s amennyiben az elnök a közgyűlés összehívásáról kellő időben nem gondoskodik kötelességévé teszi az alelnöknek, hogy a közgyűlést február 10-ére hívja össze.

Ezzel a közgyűlés Czeiner Nándor alelnök és ifj. Fedák István titkár lelkes éljenzése között bezárattott.

Nem kívánunk a történetek felett beható kritikát gyakorolni, csak annyit konstatálunk, hogy az elnök eljárása a közönség körében visszatetszést keltett és méltán, mert a nagyszámmal összeseregelt gazdak annyit joggal elvárhattak az egyesület elnökétől, hogy közöttük megjelenjen s elhatározását, előttük megindokolja.

Méltánytalan volt az elnök eljárása ifj. Fedák Istvánnal szemben is, mert az ő eljárását a legteljesebb jóhiszeműség jellemzi, s így méltánytalanság volt őt az igazgató választmány előtt meghurcolni akarni, különösen akkor, midőn köztudomású, hogy ifj. Fedák István pár évi működése alatt a bereg-vármegyei gazdak érdekében egy maga többet tett, mint az egész gazdasági egyesület évtizedes fenállása óta.

## Város.

(A főkapitányi állás.) Mind nagyobb hullámokat vet a rendőrkapitányi állás betöltésének kérdése, mert mint hallatszik a Horváth Miklós érdekében már küldöttség is járt a főispánnál.

Hogy nem személyek mellett és nem személyek ellen küzdünk, annak a legeklatásabb bizonyítéka ezen kérdésben való állás foglalásunk, mert konstatáljuk, hogy a város közönsége a Horváth Miklós esetleges kinevezését meglehetősen szimpátiával fogadná, s egyéniségének rokonszenves voltától mi sem zárkozhatunk el.

És mégis. Nekünk mint sajtó orgonának nem szabad olyan állást foglalni ebben a kérdésben, a mely a mi esetleges rokonérzésünknek megfelel. Mert első a moral. Ez pedig azt követeli, hogy a megürült állást olyan egyén nyerve el, a ki megfelel azoknak a kikötéseknek, a melyeket a pályázati hirdetmény megkövetel. Ez pedig kiköti, hogy a pályázóknak birniok kell a Beregszász város szervezési szabályrendelete 71. §-ának b) pontja szerinti jogvégzettséggel, Horváth Miklós pedig ezzel nem rendelkezik.

Erkölcstelenség volt tehát kikötni a jogvégzettséget mint nélkülözhetetlen feltételt, elbolondítani egy rakás embert, s a döntésnél azt mondani, hogy most már nincs szükség arra, a mit 2 héttel előbb megköveteltünk.

Hogy részt vett Horváth Miklós a Soós garabont főispán beiktatásán az ma már nem hiba. Mert egy részt politikai szempontokat nem vegyítünk olyan állások betöltésének kérdésébe, a hol az arravalóság a fő, másrészt pedig ha a koalíciós politika mindenütt olyan állapotokat teremtett mint nálunk Beregmegyében akkor mihamar érdem lesz darabontnak lenni.

Miután azonban a megye urai eddig még mindent két balkezettel intéztek el, bizonyos, hogy itt sem fognak kivételt tenni.

(A városi ügyészség.) Van nekünk egy mindenki által szeretett, becsült és tisztelt városi ügyészünk, kiről a türelmetlen örökösök azt a hirt terjesztették, hogy állásáról lemond.

A hirdetés nyomán aztán meg is indult az egész vonalon a korteskedés a vármegye nagy urai oda is ígérték már ezt az állást az egyik jelöltnek a megyei tisztújítás alkalmával teljesített jó szolgálatai fejében.

Mondanunk sem kell, hogy a Varga Lőrincz visszavonulásáról szóló hírekről egy szó sem igaz. Munkabírására, munkaszerevétere még sokáig számítunk, annál is inkább mert mint a Barta-párt egyik főembere nem is adhat alkalmat arra, hogy állásával a másik pártnak tett jó szolgálatait honorálják, s a ki ismeri az ő puritán becsületességét, az ilyen dolgokban való érzékenységét, annak tudnia is kell, hogy ő erre nem fog alkalmat adni.

Az igaz, hogy az odaigérés nem jelent többet, mint mikor a haldokló zsidó házaló fel osztotta az országot két fia közt. Az egyik fele a tied, a másik meg a tied. Mert hát a képviselőtestületbe nem lehet 28 jegyzőt beválasztani.

Hiszen ha azt lehetne!

Meg aztán ha a szavazás nem volna titkos.

(Művirágyár Beregszászban.) Végre történik is már valami a város érdekében.

Egy vállalkozó művirágyárt fog városunkban létesíteni s évi 800 korona szubvenció

ellenében kötelezte magát az első évben legalább 30, a második évben legalább 40 s a harmadik évben 50 munkást foglalkoztatni.

Ilyen dolgokba kellene a város vezetőinek tevékenykedni s nem összes ambíciójukat korteskedésben s felfelé való felkinalózásaiban kimeríteni.

(A csendőrség.) Régi dolog, hogy a csendőrség nem felel meg hivatásának egy város belterületén. A polgárokat alaptalan szekatúrákkal üldözni, a kereskedőket feljelentgetni ha véletlenül vasárnap 2 perccel tovább tartották üzletüket nyitva, ha három ember megállott az utcán azokat gorombán szétosztatni, ezt tudják. Főgondjuk a jarda-seprésének ellenőrzésében merült ki, de soha sem állott a város közbiztonsága olyan gyenge lábbon mint a mióta ők teljesítik a rendőri szolgálatot.

Epen azért csak helyeselni tudjuk a képviselőtestület azon határozatát, mely szerint a próbaidőnek május 1-én történendő tejártával a csendőrséggel kötött szerződést felbontja, s a régi rendet visszaállítja.

Eppen ideje volt.

## Urkocsis gyűlés.

Bereg vármegye urkocsisok egyesülete folyó hó 5-én Beregszászban a vármegyeház kistermében Dercsényi Ferencz e. alelnök elnöklése alatt közgyűlést tartott.

A közgyűlés megállapította a jövő évi költségvetést, a folyó évi versenyek határnapjait július 3. és 6. tűzte ki, a bemutatott vagyon mérleget elfogadta, az egyesületi számadásokra a felmentvényt megadta.

Továbbá a választmány kisorsolt tagjai helyébe a kisorsolt régi választmányi tagokat újból megválasztotta. Végül elfogadta az egyesület 1907. évi működéséről szóló igazgatósági jelentést.

## Politikai szemle.

A képviselőház február hó 4-iki ülésében Barta Ödön által tett interpelláció ismét rámutatott, hogy közjogi helyzetünket a kedélyes Wienben mindig elakarják homályosítani és minden áron összmonarchiaról álmodoznak, dacára ama v i v m á n y n a k, hogy most már szerződéses viszonyban vagyunk Ausztriával.

Bíró Aehrenthal a közös külügyminiszter az osztrák delegáció előtt tartott exposejában egészen megfélekezett arról, hogy ő a dinasztikus monarchia két szövetséges államának a külső ügyekre nézve közös alkalmazottja, ki fizetését a magyar állam pénzéből is huzza és ennél fogva valóban rosszhiszeműség kell ahhoz, hogy Reichskanzlernek vélvén magát, a mi államiságunk és függetlenségünk rovására tesz kijelentéseket.

Nem gondoljuk, hogy a megsértett állami méltóságunk holmi enyhítő, vizzel feleresztett szószátyársággal fog orvosoltatni. Azt sem tartjuk elégtételnek, ha hogy a közös külügyminisztert

a magyar miniszterelnök egy kis könnyű természetű megrovási kalandban részesíti.

A magyar delegáció hazafiúi és politikai kötelessége, a hivatalos állásáról megfélemlített közös minisztert megfelelő gyakorlati nyomatéku tényekkel észretériteni.

Báró Aehrenthal számoljon le az osztrákokkal úgy, ahogy tud. Nekünk pedig adja meg mindazt az elégtételt, amit megsértett szuverenitásunk, nemzeti önértékünk követel.

Becsületbeli dolga ez mindenkifelett a függetlenségi és 48-as pártnak, melynek politikai existenciáját, programját, kötelező ígéreteit igazán a tudatlanság vakmerőségével csapta arcul a közös külügyminiszter sérelmes beszéde.

A képviselőházban felhangzott taps tüntetőleg beigazolta, hogy Barta Ödön a magyar nemzet érzelmét tolmácsolta. Az ő mély tudásával és logikájával megszerkesztett interpellációja az egész házat magával ragadta és oly elemetaris erővel tört ki az elismerés, hogy annak hatása alól kitérni nem lehet.

Wekerle ur tudott az interpellációról, de ő jönnek látta egyelőre a választás elöl kitérni és Bécsbe elkalandozni. Önkénytelenül felujul annak emléke, hogy midőn Körber volt osztrák miniszterelnök egy ízben tilos közjogi területen cserkészett, azonnal megkapta a választ az előkelő idegen jelző elhangzásával, mely észretéritette ott Bécsben a németet.

Az interpelláció szó szerinti szövege a következő:

„Magyarország közvéleménye és országgyűlésének többsége az Ausztriával kötött gazdasági kiegyezést azon tudatban fogadta el, hogy ezzel az 1917-ben megvalósítandó gazdasági különváltást alapozta meg.

A közös külügyminiszternek állásából folyó kötelessége, hogy — mint a magyar állam kormányzatának ez idő szerint egyik szerve — Magyarországnak ezen törvényes és törvény szerinti szerződésben elismert jogán alapuló törekvését respektálja, sőt hivatali működése körében érvényre juttatni is igyekezzék.

Ugyde báró Aehrenthal külügyminiszter urnak nemcsak az osztrák delegáció külügyi albizottságában folyó évi január hó 31-ik napján tett nyilatkozatai nyilvánvalóvá teszik, hogy ő felfogásában, vágyaiban és törekvéseiben a magyar kormányéval homlokegyenest ellenkező irányt követve a közönségnek állandósítására, sőt a szerinte fennálló birodalmi egységnek biztosítására és megszilárdítására törekszik.

Minthogy a közös külügyminiszternek ily irányú törekvései, állásfoglalása és nyilatkozatait megengedhetlen módon és terjedelemben cáfolják; másrészt pedig alkalmasak arra, hogy Magyarország állami önállóságát és az önállóságra vonatkozó jogát a külföld előtt elhomályosítsák; végre pedig, minthogy a külügyminiszter ur ilyen irányú

törekvéseinek megfelelő esetleges tevékenységével Magyarország gazdasági érdekeinek érvényesülését nagy mértékben veszélyeztet-hei; kértem a t. miniszterelnök urtól, mily módon szándékozik meggátolni a magyar kormány azt, hogy báró Aehrenthal ur a maga felfogását, vágyait és törekvéseit a magyar nemzet és kormány kifejezett felfogásával és törekvéseivel szembehelyezhesse és a magyar nemzet többsége óhajlásának a gazdasági önállóság előkészítése terén leendő megvalósítását a maga hivatali működésével akadályozhassa, esetleg megghusithassa.“

## Vármegyei közélet.

A „Beregi Ujság“ ez évi 3-ik számában, a megyei állapotokról irván, kimutattuk, hogy közigazgatási exlexben vagyunk, mert a választmányok és bizottságok mandátuma mult év december hó 30-án lejárt és a megyei alispán ur, az általa kezdeményezett választási harcban ezek újjalakításáról megfélemlített, miután elébbrevaló volt egy biztos szavazatot kiereszkolni, mint a megyei autonómia organumait szervezni.

A tények hamar igazolták aggodalmainkat, mert ma már közigazgatási anarchiában élünk és egész megyei önkormányzatunk alapja hiányzik.

Ugyanis az alispán ur, mint megyei főtekinély tudatában van annak, hogy az állandó választmány előkészítő tárgyalása nélkül közgyűlést összehívni nem lehet. Azt az állandó választmányt, mely mult év december hó 30-án törvényesen meghalt, t. hó 5-ikére összehívta, úgy gondolván, hogy ez a választmány örök életű.

Igen természetesen, ezt az örökéletet nem akarta mindenki elismerni és ennek kifejezést is adott Barta Ödön volt választmányi tag, ki optima forma kijelentette, hogy mint az állandó választmány tagja 1907, december 30-án megszűnt létezni. Új állandó választmányt a törvényhatósági bizottság nem választott, legalább ilyenmiről tudomása nincs, miértis a választmány működését és ennek alapján összehívott rendkívüli közgyűlést törvénytelennek tartja és mert ilyen törvénytelenségekhez hozzájárulni a törvényben gyökerező bizalma és jó izlése tilja, a választmánynak nevezett társaságot egyszerűen faképnél hagyta.

Barta Ödön ebbeli nézetét Hunyady Béla és Dercsényi Ferencz is osztotta és ők is eltávoztak. Az így degradált asztaltársaság továbbra is együtt maradt, de hogy mit végeztek, a nyilvánosságra nem tartozik, mert magánemberek összejövetele és ottani ténykedései egészen közönyösek és nem tartoznak egy hírlapi discussionnak keretébe. □

## VEGYES HIREK.

— Szabad Lyceum, F. hó 12-én Haba Ferencz tartja előadását „A látás érzékszerve“ címen az áll. főgimnázium I. emeleti Term. rajzi előadó termében. Kezdeté este 6 órakor. Folyó hó 19-én pedig Dr. Klein Jenő felolvasása következik „Shakspere“ről. Hensch Béla előadása is egy héttel később tartatik meg. f. hó 26-án.

## — Adomány az internátus javára.

E héten az internátusi alap egy jelentékeny adománnyal ismét gyarapodott. Dr. Székely Kálmán közokmányi főorvos ur, 250 koronát adományozott e célra. Fogadja e helyen is a nagy nyilvánosság előtt a főgimnázium igazgatóságának hálás köszönetét.

— Vivó tanfolyam. Pellegrini olasz vivómester még csak két hete tanít városunkban ugyan, de rokonszenv és igen alapos tanításával nagyszámu tanítványt gyűjtött össze. A tanítás oly szép eredménnyel halad, hogy a 3 hónapos kurzus végén egy vivó akadémia rendezését vették tervbe a tanítványok. Ajánljuk a mestert mindazon urinők és urak figyelmébe, kik a legnemesebb sportot szeretik. Hölgyek akár kard, akár törvívásból külön órát vehetnek.

— „A Beregszászi Kereskedelmi Iparbank r. t. f. hó 2-án vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés a legnagyobb elismeréssel vette tudomásul az igazgatóság évi jelentését s a nyereség hovaforrására vonatkozó javaslatát helyben hagyta, Különösen elismeréssel adózott a közgyűlés a bank agilis vezérigazgatójának: Katz Bertalannak, aki az átélte nehéz viszonyok között az intézetet szakszerű vezetésével megővta minden rázkódástól, mindamellett a legszolidabb alapokra kötött üzleteit.

— Elvi döntés. A belügyminiszter legutóbb kimondotta, hogy hivatalos felhívás folytán teljesített első segélynyújtásért a hatósági orvos különdíjjal nem számithat fel.

— Vonat összeütközés. F. hó 1-én este Bély és Perbenyik közt a Bélyi állomáson tolatás közben levő ottani tehervonattal összeütközött a munkácsi tehervonat, mely vagy 30 vagon szarvas-marhát szállított, közzülök sok elhullott, sok elszaladt és megsebesült. Ember életben nemesett kár, csak a munkácsi vonatvezető sérült meg könnyebben, kit be szállítottak a munkácsi közokmányba.

— Kőolaj források. Nagysomikutról (Szatmármegye) értesitenek, hogy a község közelében két birtokos hetek óta tartó kutatás és tanulmányozás után gazdag kőolaj telepre akad, amelynek kiaknázására már meg is kezdék a szükséges tőke összehozását.

— Gyilkos anya. Ér Endréden (szatmármegye) egy szerencsétlen leány Matolcsy Flóra törvénytelen gyermekét, a szülés után megfojtotta. Az ügyészség elrendelte a letartóztatását, be az anya súlyos betegsége miatt még nem hajtható végre.

— Bálból a sirba. Szabó Zsuzsanna 18 éves, nyiregyházi hajadon, a mult vasárnapra átmenő éjjel vígan táncolt a bálban. A leány meghült s ennek következtében néhány órai vonaglás után megszűnt élni.

— Letartóztatott váltóhamisító. A szatmári rendőrség az ügyészség megkeresésére letartóztatta ifj. Botos János komívest, aki ellen a szatmári Népbank és Leszámitoló bank feljelentést tett, hogy 3 drb. hamis aláírásokkal ellátott váltóval vet föl penzt. A váltók 160, 98, és 60 kor. összegről szólnak.

— Végzetes dinamit robbanás. Máramarosszigeti tudósítók táviratozza: Taficsuk Jura úszaközi gazdálkodó valahol dinamitra tett szert. A veszedelmes robbantószert paraszt együgyűséggel a tarisznyájába dugta s othon a tarisznyát dinamitostul a tűzhely felé akasztotta, azután pedig eiment hazulról. Közben a dinamit felrobbant, s Taficsuk feleségének kezét és mellét leszakította. Az asszony meghalt, a robbanás kis fiát is megölte. Mikor Taficsuk hazatért s meglátta romokban levő házat s öveinek szerteszakadt holttestét, bánatában és kétségbeesésében felakasztotta magát. Meghalt ő is.

— Több tárgy nem lévén . . . Egyik háromszék megyei községben egy képviselőtestületi tag összevesztett a közsegi tanítóval és fölindulásában az asztalon levő tintatartót, levélnyomót stb. a tanító fejéhez vágta. A képviselőtestület elhatározta, hogy ezt a jegyzőkönyvben is meg kell írni. A jegyző meg is írta a következő képpen: „N. N., képviselőtestületi tag a gyűlésen összevesztet X. Y., képviselőtestületi taggal és minden tárgyat a fejéhez vágott. Több tárgy nem lévén, az ülés véget ért.“

— **Elrabolt ezred pénztár.** Debrecentből táviratozzák tudósítónk: A Vilmos huszárezred pénztárát, a melyben 3265 kor. volt, pénteken eddig ismeretlen tettesek elrabolták. Érdekes, hogy a Wertheim-szekrény vaspántokkal volt a padlóhoz és falhoz erősítve. A pántokat a betörők kettéreszelték s a kétszázötven kilogramm súlyú pénzszekrényt magukkal vitték. A csendőrség hír szerint mar nyomon van.

### A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetik nek a

## Scott-féle Emulsió



Az emulsió vsárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

iránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető **legjobb erősítőszert.**

Serdülő leányoknak minden alkalommal ezt a bevált kitűnő szert kellene használniok, amikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

— **A szokás.** Alaposan beborozott az a helybeli fiatal ember, akiről az alábbi történet szól. Este a „Royal“-ban mulató társaságra akadt, ő is közbük szegődött és ivott a végtelenségig. A kávéházat végre is bezárták és kitűnő barátunk a lehető legbizonytalanabb léptekkel indult hazafelé. Egy darabig csak haladt előre, de végre is a bor diadalmaskodott és az ifju — ki az építendő törvényszéki palota üres telkére tévedt — lerogyott. Így aludt aztán reggelig, amikor a járókelők költögetni kezdtek.

— Hé, uram!

— No. — nyöszörgött az alvó férfi

— Keljen föl!

— Coki!

— Keljen föl, ne aludjék itt — ráncigáltak jobbra és balra a mámoros fiatalembert.

Ekkor az alvó nagyot horkant és meg sem fordulva, bosszusan morgott a költögetőkre:

— Jöjjön elsején!

Jókay-utca 8-ik szám alatt levő házam **3 szoba, konyha, kamara, kertel** 1908 évi május 1-től bérbé kiadó vagy szabad kézből örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonos

**Berner Mártonnal**  
Ósbudavár kávéházban.

**A salánki uradalomban cserkéreg és tölgyoszlop van eladó. — Ugyanide egy vágásfelügyelő**

kerestetik. — Érdeklődőknek az erdőkezelőség Salánkon felvilágosítással szolgál.

Gróf Zsolonski erdőkezelőség és gőzfűrészgyára Salánk.

34/1908 v. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. tvszék 21253/1907. számú végzése által Izrael és Schönfeld végrehajtató javára Berger Jakab ellen 579 K 96 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 630 K 56 fillérre becsült üzleti felszerelése, vegyes áruk, gyermek játékszerek, szoba butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbíróság V. 1419/1907. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Beregszászban a bazár épületben alperesnél leendő eszközzésére **1908. évi február hó 11-ik napjának d. u. 2 órája** határidőül kitzüzetik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. január 18.

Schuller, kir. bir. végrehajtó.

983/907. v. sz.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. törvényszék 15317/1907. számú végzése által Beregszászi Hitelintézet végrehajtató javára Demeter Sándorné, Demeter Sándor, Berzsenyi Ida beregszászi lakosok ellen 700 K tőkekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1308 koronára becsült szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbíróság V. 1039/2/907. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Beregszászban a vasuti állomás mellett alpereseknél leendő eszközzésére **1908-ik év február hó 21. napjának d. u. 3 órája** határidőül kitzüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Beregszászban, 1908. január. hó 30.

Schuller József kir. bir. végrehajtó.

## Kiadó

**modern lakások Széchenyi-utca 14. és Bocskay-utca 25. szám alatt levő házaiban található.**  
Értekezhetni Széchenyi-utca 14. sz. a lakásomon.  
**Grünbaum Jenő,** (Beregszász.)

## Háztulajdonosok és kereskedők figyelmébe.

A budapesti villamos mérnöki vállalat **állandó üzletet** létesített Beregszászban.

A villanyvilágítási munkálatok már megkezdődtek és ennélfogva igen előnyös minden háztulajdonosnak, hogy már idejekorán megrendeje a házában elkészítendő villanyvilágításra való belső berendezését. Miután jelenleg még nem vagyunk munkával elhalmozva, úgy, hogy elegendő és olcsóbb munkaeővel rendelkezünk, míg előreláthatólag ha a telep üzembe lesz helyezve, úgy a munkaerő megszerzése nehezebb lesz és ez által az árak is emelkedni fognak.

Hogy ez irányban versenyképességünket dokumentáljuk, a vállalatunkból kifolyólag a szerelésért és a hozzávaló szerelési anyagokért senkitől pénzt nem kérünk még az üzem nem világít, dacára hogy azt a megrendelés után rögtön felszereljük, de azért aki a munkát nálunk bejelenti, a legkedvezményesebb árban fog részeseülni ép úgy, mintha azt a megrendelésnél előre kifizetné.

Az összes munkát jótállással vállaljuk. A jelentkezőknek a költségvetéseket díjmentesen megcsináljuk.

Állandó raktárt tartunk csillárokból és mindenféle ivlámpákban stb. Házi csengőket és telefonokat is készitünk és alapos javításokat is elfogadunk.

Kivaló tisztelettel

**Budapesti villamos mérnöki vállalat**  
az „Oroszlán” alatti sarok üzletben.

## Urkocsisok figyelmébe!

Beregszászban eddig még nem volt! — Egyedül:

**Williger Herman**

**Legfinomabb acél- és nád ostoronyelek egyes és kettős fogatokhoz.**

fűszer- s csomogóüzletében Beregszászban, Bocskai-u. Az áll. el. iskolával szemben.

**M e g h i v ó.****A „Közgazdasági Bank Részvénytársaság”**

Beregszászon 1908. február hó 19-én délután 3 órakor tartja

**II. évi rendes közgyűlését,**

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**T á r g y s o r o z a t:**

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
  2. Az 1907 évi mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
  3. A felügyelő bizottság jelentése s a telmentvény megadása úgy a felügyelő bizottság mint az igazgatóság részére.
  4. Esetleges indítványok.
- Az 1907 évi zárszámadás, valamint az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések eredeti példányai az intézet helyiségében a t. részvényesek rendelkezésére állanak.

Tartozik.

**Mérleg-számla.**

Követel.

V a g y o n				T e h e r			
		Kor.	Fill.			Kor.	Fill.
3	Pénzkészlet 1907. decz. 31 én .	12970	49	2	Részvénytőke . . . . .	200000	—
6	Váltó . . . . .	939247	37	31	Tartaléktőke 5% kamattal . . . . .	10500	—
	Ebből jelzálogilag biztosítva 343674 K			4	Betét . . . . .	199323	59
	Étékparirral fedezve 50939 K			6	Előre fizetett kamatok . . . . .	7920	24
9, 17	Folyó-számla fedezet mellett . . . . .	43725	54	8	Visszleszámitolás . . . . .	581664	—
12	Értékpapír . . . . .	12698	56	11	Letét . . . . .	12797	13
15	Felszerelés . . . . .	5470	57		Tiszta nyereség . . . . .	16346	12
19	Visszleszámitolási kamat (előre fizetett)	5645	22				
	Részlet üzlet . . . . .	8793	33				
		1028551	08			1028551	08

Tartozik.

**Veszteség-nyereség-számla.**

Követel.

V e s z t e s é g				N y e r e s é g			
		Kor.	Fill.			Kor.	Fill.
13	Tiszti fizetés . . . . .	10463	30	6, 7, 16, 20, 25, 26	Váltókamat és jutalékok . . . . .	87411	17
14	Kezelési költségek . . . . .	2712	99	27	Értékpapír kamat . . . . .	450	—
15	Felszerelési költség 5% leírás . . . . .	287	93		1906. évi nyeresemény áth. megadózza	254	17
18	Betétkamatt . . . . .	6944	16				
19	Visszleszámitolt kamat . . . . .	43531	57				
23	Kincstári illeték . . . . .	137	68				
24	Adó . . . . .	4973	40				
32	Intézeti és tiszti lakbér . . . . .	1525	—				
33	Betét-kamat adó . . . . .	693	19				
21	Tartalékalap kamata . . . . .	500	—				
	Tiszta nyereség . . . . .	16346	12				
		88115	34			88115	34

Baksay Bertalan  
penztárnok.Kende Béla  
elnökhelyettes.Bárczay Sándor  
elnökhelyettes.Neuwelt Lajos  
főkönyvelő.

A z i g a z g a t ó s á g:

Blau Dávid  
vezérigazgató.Dr. Bálint Jenő  
jogtanácsos.Rác Lajos  
s.-könyvelő.Bay György,  
Bálint Sándor,Dr. Csánk Béla,  
Fränkel Béla,Horváth István,  
Király Jenő,Króh Izsó,  
Neuwelt Ede,

Péchy Tamás,

Uray Imre,

Weisz Menyhért,

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság Beregszász, 1908 január hó 1-én.

Dr. Grosz Mór.

Deutsch Jenő,

Moskovitz Mór,

Kaufman Lébi,

Reisman Lajos,

# M E G H I V Ó.

## A „BEREGSZÁSZI HITELINTÉZET“ XXXVII. évi rendes közgyűlését

**1907. évi február hó 23-án d. e. 10 órakor** Beregszászban az intézet helyiségében fogja megtartani melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívának.

### T á r g y s o r o z a t:

1. Az igazgatóság jelentése az 1907. üzletéről.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg és zárszámadás megvizsgálásáról, javaslat a nyereség felosztása és felmentvény megadása iránt.
  3. Az igazgatóságnak az alapszabályok 152. §-a értelmében kiegészítése és a felügyelő-bizottság választása.
  4. Az alapszabályok 74. §-a értelmében netán beadandó indítványok.
- Egyidejűleg felhívjuk a t. részvényesek figyelmét az alapszabályok 149. §. következő rendelkezésére: „A forgalomban levő ideiglenes részvényjegyeknek új részvényekkel való kicserélésére határnapul 1902. évi június 30-ika állapítatik meg. Ezen határidőig ki nem cserélt részvények 1910. december 31-ig csak az igazgatóság engedélye alapján cserélhetők ki, azontul pedig a tartalékalap javára elévülnek.“
- Az 1907. évi megvizsgált mérleg intézetünk helyiségében közszemlére ki van téve, hol is az a hivatalos órák alatt megtekinthető. Az 1907. évi szelvények f. évi április hó 1-től az intézet pénztáránál és Budapesten a „Magyar Pénzüntézetek központi hitelbankja R. T.“-nál díjmentesen beváltatnak.
- Beregszász, 1908. január 26.

**Az igazgatóság.**

**TARTOZIK.**

### Mérleg-számla.

**KÖVETEL.**

Főkönyvi lapszám	V a g y o n	Összeg		Főkönyvi lapszám	T e h e r	Összeg	
		korona	fil.			korona	fil.
111	Pénzkészlet	34573	53	2	Részvénytőke	600000	—
151	Váltószámla (bekebelezve 2424315 K)	3504611	37	3	Tartaléktőke	122737	48
17-96	Előleg	18558	83	34	Külön tartalék	32446	69
18	Értékpapir*	78297	50	167	Nyugdíjalap	53857	59
19	Intézeti ház (az 1907. évben történt építkezés folytán)	146000	—	5	Fel nem vett osztalék	1072	—
129	Többek számla	14919	18	118-102	Betét-számla	2031033	63
171	Folyó számla értékpapírral fedezve és bekebelezve	58278	66	144	Értékpapir ár. tartalék	215	75
87	Jelzálog-kölcsön	71564	—	159	Visszleszámitolt váltószámla	1100106	—
83	Törlesztéses jelzálogkölcsön	129198	60	69	Előirt betétkamatadó	4677	08
					Átmeneti kamat	39400	—
					1906. évi nyereség-áthozat	1420	65
					1907. évi nyereség	69214	80
		4056181	67			70635	45
						4056181	67

\*Ebből 50830 K a nyugdíjalap tulajdona. jövedelme a nyugdíjalap kiadásaira szolgál

**TARTOZIK.**

### Veszteség-nyereség-számla.

**KÖVETEL.**

Főkönyvi lapszám	V e s z t e s é g	Összeg		Főkönyvi lapszám	N y e r e s é g	Összeg	
		korona	fill.			korona	fill.
135	Betét-kamat	92254	97	114	Leszámitolási kamatszám	274117	—
13	Betét-kamat adó	9225	50	86	Jelzálog-kölcsön kamat	5498	06
147	Tiszti fizetés	11733	34	84	Törl. jelzálog-kölcsön kamat	7912	67
160	Üzleti költség	15931	50	85	Előleg kamat	1248	01
141	Visszleszámitolási kamatszám	67091	83	107	Pénzüntézeteknél elh. tőkék kamata	109	54
50	Adó számla	20562	68	168	Folyó számla kamat	1512	90
	Váltó- és perköltség leírás	10191	27	130-52	Ingatlanok jövedelme	5436	69
	Nyeremény	70635	45	125	Jutalék	84	42
					Örzési díj	12	—
					Értékpapir jövedelem	274	60
					Nyeremény-áthozat 1906. évről	1420	65
		297626	54			297626	54

Beregszász, 1907. december 31.

A pénztárért:

**Dravetzky Sándor**  
pénztáros.

**Varga Pál**  
ellenőr.

**Varga Sándor,**  
**Dzviry János,**

**Toldy Ignác,**  
**Zágony Károly,**  
**Bonda Kálmán,**

Az igazgatóságért:

**Szabó Albert**  
vezérigazgató.

**Horváth Lajos,**  
**Baczó József,**

igazgatók.

**Szabó Árpád**  
főkönyvelő.

**Uhrinyák Lajos**  
könyvelő.

**Welsz Sámuel**  
**Szeles Károly,**

**Tvaroska Mihály,**

A könyvelésért:

**Csigás Károly**  
számfejtő.

Ezen veszteség-nyereség számlát az intézeti fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal teljesen megegyezőnek találtuk.

A felügyelő-bizottság:

**Korpás Ferencz,**

**Szalay Sándor,**

**Grolzinger István.**



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**Réthy-féle** pemetefü **cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félét** kérjünk mivel sok haszontalan utánczata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak **RÉTHY-félét** fogadjunk el!

## Jó étvágyat kap ön KAISER

Fodorminta Karamell használata után.

Orvosilag megvizsgálva és ajánlva.

Nékülözhetetlen emésztési zavaroknál és étvágytalanságnál, valamint gyomorfájásnál stb. Údító szer.

Egy csomag ára 20. és 40 fillér.

Kapható: Reichard Jenő gyógyszer-tárában Beregszász.

**PÉNZT** tisztviselőknek kezes nélkül is 6 $\frac{1}{2}$ %, 1000 koronától havonta 7 korona 20 fillér fizetendő. — Földbirtokra 4—4 $\frac{1}{2}$ % os II. helyre circa 60/o ra, az érték 75%o-áig. — Személyhitelt 500—5000 koronáig 5 évi lefizetésre diszkrétan és gyorsan kieszközöl minden előzetes költség nélkül  
**WINKLER MOR, Beregszász.** —

Allandó raktárkészlet I. és II. rendű tűzifából.

Allandó raktár Bocskay-utca 72. szám alatt.

## Goldstein és Friedländer tűzifa raktára

BEREGSZÁSZ, Bocskai-utca 72. szám.

A közelgő tűzifaszezon alkalmából szives tudomására hozzuk a tisztelt közönségnek, hogy a helyben eddig fennállott **tűzifa raktárunkat** nagyobb kérésünk által jóval megnagyobbítottuk és ezáltal azon helyzetben vagyunk, hogy bármilyen nagyobb rendelést — különösen kocsis számra elfogadhatunk, és tekintettel a napi áremelkedésekre, nagy előnybe részesül aki rendelését waggon számra a téli időnyre már most beadja.

Egész kocsirakomány kapható a vasuti állomásnál átvéve, házhöz szállítva, vagy esetleg a feladó állomásnál a rendelő címére direkt küldve.

Megrendelések eszközölhetők **Fodor Albert fűszer és csemege üzletében** vagy Goldstein Mór Andrassy-utca 7. szám és Friedländer Miksa Batthiányi-utca 4. szám alatti lakásában, végül az allandó raktártelepen Bocskai-utca 72. szám alatt. — A fát kívánatra a házhöz szállítjuk.

Egyben felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy sikerült a

## várpalotai Ilona szalon briquet szén

egyedárusítását megkapni, mely tüzelőszer szagtalansága miatt bármilyen kályhában használható és általa nagy famegtakarítást lehet elérni.

Waggonrendelésnél különösen olcsón szállítjuk. — Esetleges forgalmi akadályokra való tekintettel kérjük a rendelést minél előbb feladni.

10—

Várpalotai Ilona Briquet egyedüli elárúsítói kicsinyben és nagyban.

Pontos kiszolgálás!

## Beregszász villanyvilágítása

küszöbön lévén, a m. t. közönségnek felajánlom szakszerű szolgáltatást minden a villanyvilágításhoz szükséges munkában. A legszerenyebb igényektől a legkényesebbig berendezek minden lakást. Hálószoba, ebédlő és szalon villanylámpáim, csillárain a lehető legizesebbek és legszebbek.

Csak én vagyok egyedül a beregszászi piacon, aki állandóan itt tartózkodom s később a legkisebb baj esetén is szolgálatára állhatok a n.é. közönségnek.

Tisztelettel

**Weisz és Salamon** villanyszerelők.

## Eladó

I. o. gyökeres portalis vad vesszők. — I. o. gyökeres zöld oltványok. — Ugy a gyökeres portalis vesszők, valamint az oltványok fajtiszták, szabályszerű szokvány minőségűek.

**Klein Herman,**  
Mezőkaszony

„ANGYAL” gyöngyvira-crém.

Hozzávaló szappan ára 1 korona.

Szeplőt, májfoltot

és mindennemű arctisztalanságot pár nap alatt eltüntet az

„ANGYAL” GYÖNGYVIRAG-CRÉME

a bőrnek fehér, üde szint kölcsönöz.

Kapható: Reichard Jenő

„Agyal” gyógyszer-tár. Beregszász (Bocskai-utca.)

„ANGYAL” gyöngyvira-crém. Gyöngyvira hölgypor ára 1 kor.

# ROYAL

KÁVÉHAZ, ÉTTEREM, SZÁLLODA

**Beregszász.**

Az előkelő közönség találkozó helye. — Mérsékelt árak.